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Γ. ΔΙΟΝΑΤΟΣ
Οι πολέµιοι του χθες, «ταµπουρωµένοι» 
στα χαρακώµατα του µυαλού τους… 

Ν. ΜΠΟΖΙΟΝΕΛΟΣ
Δανεικά όχι, ελληνικά ναι

ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΚΑΡΟΛΟΣ
Τα σενάρια και ο νόµος του 1937

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ
Ο δρόµος για την εισαγωγή στα µη 
κρατικά ΑΕΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Έρχεται νέα δεκαετία κρίσης χρέους;

Το τρίπτυχο της νέας εποχής στα ελληνικά γήπεδα 
και της πάταξης της οπαδικής βίας





Παρατηρώντας τις αντιδράσεις που έχουν ενταθεί τις τελευταίες ημέρες με 
αφορμή το νομοσχέδιο «Ενίσχυση Δημοσίου Πανεπιστημίου – Πλαίσιο λει-
τουργίας μη κερδοσκοπικών παραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων», που 
παρουσίασε προ μερικών 24ώρων, ο υπουργός Παιδείας, Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης, μια –αλληγορική– σκηνή έρχεται στο μυαλό μου: Συγκεκριμένα, 
στην ταινία “Underground” του Εμίρ Κοστουρίτσα, κάποια στιγμή οι ευρι-
σκόμενοι κλειδαμπαρωμένοι στο υπόγειο βρίσκουν την πορεία προς την 
έξοδο, ανεβαίνοντας στην επιφάνεια, αντιλαμβανόμενοι πως ο πόλεμος 
στον οποίο συμμετείχαν βρισκόταν –απλά– στο μυαλό τους ή στην καλύτερη 
για τους ίδιους περίπτωση, είχε λήξει από (πολλών) ετών. 
Πραγματοποιώντας, λοιπόν, τις αναγκαίες αναγωγές, δεν είναι δύσκολο να 
αντιληφθεί ποιον ρόλο καταλαμβάνουν οι όψιμοι διαδηλωτές, που διακονούν 
ένα εξαιρετικά παρωχημένο σκεπτικό άρνησης, υιοθετώντας εξίσου οπι-
σθοδρομικές πρακτικές και λογικές αντίδρασης. 
Όμοιες τους, οι οποίες μας οδήγησαν σε μια εκτός ορίων αντιπαράθεση, 
που θεμελίωσε την βαθιά ρήξη και τον διχασμό στην ίδια την ελληνική κοι-
νωνία για αρκετά χρόνια από την αρχή –κιόλας– της δεκαετούς οικονομικής 
κρίσης. 
Φαίνεται πως ορισμένοι δεν κατάφεραν ή δεν θέλησαν να αποκρυσταλ-
λώσουν τα μηνύματα του τότε και τα παραδείγματα του σήμερα. 
Ανέκαθεν οπορτουνιστές, επιλεκτικά παρτάκηδες, δίχως ενδιαφέρον για το 
παρόν, πόσο μάλλον το μέλλον της πατρίδας μας. Άνθρωποι αρνητικοί, 
προβληματικοί, μπερδεμένοι, βαθιά διχαστικοί, πρεσβεύουν την καταστροφή, 
την σύγκρουση, την ανομία και την αναταραχή, προωθώντας τον παραλο-
γισμό των θέσεών (;) τους που συνοψίζεται στην ρήση: «Όχι σε όλα – Ναι 
στο… όχι!». 
Όταν δε, τους ρωτήσεις σχετικά με το ποιες δημιουργικές ιδέες μπορούν να 
συνεισφέρουν στη δημόσια κουβέντα και τον κοινό προβληματισμό, η απά-
ντησή τους είναι κάτι της λογικής: «». Άλλα λόγια να αγαπιόμαστε, δηλαδή… 
Θαρρώ πως σήμερα έχει φτάσει η ώρα κατά την οποία η πατρίδα μας 
οφείλει να εξελιχθεί, εκσυγχρονιστεί και συντονιστεί με το διεθνές περιβάλλον 
της εκπαίδευσης. Ο δρόμος; Η άμιλλα, ο συναγωνισμός, μα και ανταγωνισμός, 
η ανοικτότητα και δεκτικότητα, η συμπερίληψη, η ανταλλαγή, η παραδοχή, ο 
παραδειγματισμός και η πρόοδος. Προκειμένου αυτά να γίνουν πράξη, θα 
πρέπει το δημόσιο Πανεπιστήμιο να βρεθεί στο ίδιο πεδίο με το Ιδιωτικό. 
Μακριά από φόβους, ενστάσεις, αντιρρήσεις και αμφιβολίες. Αλήθεια, εφόσον 
τα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια είναι τόσο φτασμένα και υπερτερούν 
των ιδιωτικών, προς τι η αντίδρασή τους στην εισαγωγή και λειτουργία των 
δεύτερων εντός των συνόρων; 
Τι έχουν να χάσουν; Φοβούνται, άραγε, τη σύγκριση και τον βαθμό αποδοτι-
κότητάς τους; Μήπως το διδακτικό προσωπικό δύναται να αποδειχτεί ελ-
λειμματικό και θα πρέπει να στρωθεί στη δουλειά, να αλλάξει και να βελτιώσει 
τα KPIs τους; 
Σκέψεις, κάνω, απλά, παρότι θεωρώ πως αρκετές από αυτές θα πρέπει να 
θεωρούνται και ως στέρεες αποδείξεις! 
Ίδωμεν.

editorial

ταυτότητα

Εκδότης 
Γιάννης Διονάτος 
 
 
Γενικός Διευθυντής 
Βασίλης Γιακαμόζης 
 
 
Αρχισυνταξία 
Νίκος Μποζιονέλος 
 
 
Content Manager   
Θανάσης Λασκούδης 
 
 
Σύνταξη 
Μπέσσυ Αντωνάκη 
Κώστας Ζοργιός 
Μαρία Γεωργιάδου 
Βαγγέλης Γραικόπουλος 
Εύα Καντιλάρη 
Δήμητρα Τριανταφυλλάκη 
 
 
Operations Manager 
Μαρίνα Παπαχρήστου 
 
 
Art Director 
Βασίλης Παπαδάτος 
 
 
Ιδιοκτησία 
emea.media 
Τηλ: 210 32 49 222 
info@emea.gr

Του Γιάννη Διονάτου  
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ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ  
ΑΝΕΡΓΙΑΣ  
Στο επίδομα ανεργίας και τις συντάξεις, 
αναφέρθηκε η υπουργός Εργασίας Δό-
μνα Μιχαηλίδου και αποκάλυψε ότι το 
επίδομα ανεργίας αυξάνεται ανάλογα 
με τις εισφορές των εργαζομένων. 
«Ένας πολίτης μπορεί να δουλεύει 15 
χρόνια με ένα μισθό παραδείγματος 
χάρη 1.500 ευρώ, θα πάρει ίδιο επί-
δομα ανεργίας με έναν άλλο πολίτη 
που μπορεί να δουλεύει 2 χρόνια με 
κατώτατο μισθό. Είναι λογικό το επί-
δομα να γίνει πιο ανταποδοτικό, δη-
λαδλη να είναι μία ανταπόδοση σε 
σχέση με τα χρόνια που δουλεύεις και 
που εισφέρεις στο ταμείο» τόνισε.  

Στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι 
να αυξηθεί η ανταποδοτικότητα και η 
δικαιοσύνη στο επίδομα ανεργίας, κα-
θώς και να υπάρξει ενοποίηση των 
επιδομάτων ανεργίας.  
 
550 ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΣΕ 
ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
550 νέα πράσινα λεωφορεία αναμέ-
νεται να καταφθάσουν σε Αθήνα και 
Θεσσαλονίκη εντός του 2024, ως επι-
βεβαίωσε ο υπουργός Υποδομών και 
μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας. 
Ηδη «τρέχει» ο διαγωνισμός για 140 
ηλεκτρικά λεωφορεία στην Αθηνά και 
110 στη Θεσσαλονίκη, τα οποία Απρί-
λιο– Μάιο θα είναι στη διάθεση του 

πολίτη, όπως και ο διαγωνισμός για 
300 λεωφορεία φυσικού αερίου στην 
Αττική. 
Αναφορικά με τα λεωφορεία του αε-
ροδρομίου ο υπουργός ανέφερε ότι 
από Μάρτιο οι πολίτες θα μπορούν να 
χρησιμοποιούν τραπεζικές κάρτες και 
κινητά για να εκδίδουν εισιτήρια, και 
αυτό μέχρι τέλος του έτους θα επε-
κταθεί σε όλη την Αττική. 
Σχετικά με τα μέσα σταθερής τροχιάς 
ο κ Σταϊκουρας τόνισε ότι είναι σε εξέ-
λιξη η διαδικασία ανάταξης 14 συρμών 
της γραμμής 1 του μετρό, με παράδοση 
των συρμών μέχρι τον Φεβρουάριο 
του 25 και 7 συρμών στη γραμμή 3, 
παράλληλα με τα έργα που γίνονται 

Επίδομα ανεργίας, αγροτικό ρεύμα, 
κυβερνοασφάλεια...
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για τη δημιουργία της γραμμής 4. 
 
100% ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΕΛΓΑ ΓΙΑ ΤΟ 2023 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΛΓΑ2024, 
αποφάσισε την έναρξη της πληρωμής 
αποζημιώσεων στους παραγωγούς για 
ζημίες του έτους 2023, από την 20η 
Φεβρουαρίου. 
Οι πληρωμές αποζημιώσεων κατα-
βάλλονται δύο μήνες νωρίτερα από 
τα οριζόμενα στην ισχύουσα νομοθε-
σία, σύμφωνα με την οποία οι πλη-
ρωμές των αποζημιώσεων θα έπρεπε 
να ξεκινήσουν να καταβάλλονται μετά 
την 15ηΑπριλίου 2024, και αφού μέχρι 
την 31η Μαρτίου 2024 οι παραγωγοί 
θα είχαν καταβάλλει την οφειλόμενη 
Ειδική Ασφαλιστική Εισφορά για το 
έτος 2023. 
Οι πληρωμές των αποζημιώσεων θα 
είναι στο 100% της υπολογιζόμενης 
αξίας, σύμφωνα με τα πορίσματα τα 
οποία καταχωρούνται στους ηλεκτρο-
νικούς υπολογιστές του Οργανισμού, σε 
αντίθεση με όσα σκοπίμως εδιαδίδοντο 
τις τελευταίες μέρες περί οριζόντιας μεί-
ωσης των αποζημιώσεων προς τους 
παραγωγούς, με στόχο την πρόκληση 
αναταραχής και αντιδράσεων. 
 
ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ 
ΡΕΥΜΑ ΣΤΙΣ ΠΛΗΓΕΙΣΕΣ  
ΠΕΡΙΟΧΕΣ  
Η τροπολογία αφορά τους αγρότες 
που επλήγησαν από την κακοκαιρία 
"Daniel" και προβλέπει την αναστολή 
είσπραξης για δύο έτη (2024 και 
2025) των απλήρωτων οφειλών για 
αγροτικές χρήσεις ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που αφορούν καταναλώσεις μέ-
χρι και την 30η Σεπτεμβρίου 2023. 
Δικαιούχοι της ρύθμισης είναι αγρότες 
που κατά την 4η Σεπτεμβρίου 2023 
είχαν παροχή αγροτικής χρήσης, ανε-
ξαρτήτως ορίου παροχής και επιπέδου 
τάσης, οργανισμοί άρδευσης και ορ-
γανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, απο-
κλειστικά για παροχές για σκοπούς άρ-
δευσης, των περιοχών που επλήγησαν 
από τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 
2023. 
  
ΕΠΕΣΕ Ο ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ 
3 ΜΟΝΑΔΕΣ 
Ανακοινώθηκε από την ΕΛΣΤΑΤ, ότι ο 
δείκτης της ανεργίας τον Δεκέμβριο 
του 2023 έπεσε στο 9,2% στην χώρα 
μας, δηλαδή 3 μονάδες  χαμηλότερος 
από το Δεκέμβριο του 2022. Μάλιστα, 
η ανεργία στις γυναίκες έπεσε 4,5 μο-

νάδες από πέρυσι στο 11,7% και 
στους νέους 8,1 μονάδες από πέρυσι 
στο 22,3%. 
Το 2023 δημιουργήθηκαν 102.000 
νέες θέσεις εργασίας, ενώ από το 
2019 έχουν δημιουργηθεί περίπου 
400.000 νέες θέσεις εργασίας.  
Η συνεκτική δημοσιονομική πολιτική της 
κυβέρνησης, η αναπτυξιακή πορεία της 
οικονομίας, η στόχευση στην προσέλ-
κυση μεγάλων επενδύσεων και το ευ-
νοϊκό επενδυτικό περιβάλλον που έχει 
δημιουργηθεί τα τεσσεράμισι τελευταία 
χρόνια έχουν ανοίξει τον δρόμο για την 
αύξηση των νέων θέσεων εργασίας, 
όπως είχαμε δεσμευθεί. Η μείωση της 
ανεργίας είναι αυτή που οδήγησε στην 
δρομολόγηση του «ξεπαγώματος» των 
τριετιών και συνακόλουθα στην αύξηση 
των αποδοχών για υπαλλήλους του 
ιδιωτικού τομέα. 
 
ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑ 
Ψηφίστηκε από τη Βουλή το νομοσχέ-
διο του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης για την «Εθνική Αρχή Κυ-
βερνοασφάλειας» που ρυθμίζει βασικά 
ζητήματα σχετικά με το προσωπικό, τη 
διοίκηση και τη λειτουργία της. 
Αποτελεί ένα κρίσιμο βήμα προκειμένου 
η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας να 
ανταποκριθεί στις αυξανόμενες εθνικές 
ανάγκες, αλλά και τις επιτακτικές ενω-
σιακές δεσμεύσεις, αναβαθμίζοντας το 
επίπεδο εποπτείας, ενημέρωσης και 
υποστήριξης των εμπλεκόμενων φο-
ρέων στον τομέα της Κυβερνοασφά-

λειας και ενισχύοντας το οικοσύστημα 
ψηφιακής καινοτομίας στη χώρα, μέσω 
της διαμόρφωσης ενός περιβάλλοντος 
με ασφαλείς υποδομές. 
 
ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΟΥ  
ΠΕΙΡΑΙΑ  
O υπουργός Εθνικής Οικονομίας, Κω-
στής Χατηζδάκης, βρέθηκε στα εγκαί-
νια της Επέκτασης του Σταθμού Διακί-
νησης Αυτοκινήτων στον Λιμένα 
Ηρακλέους και τόνισε ότι η επέκταση 
αυτή είναι ένα ακόμη σημείο αναφο-
ράς στην πορεία βιώσιμης ανάπτυξης 
του λιμανιού του Πειραιά. 
«Οι θετικές εξελίξεις στο λιμάνι του 
Πειραιά είναι μία ουσιαστική συμβολή 
για την οικονομική ανάπτυξη προς 
όφελος όλων των Ελλήνων! Τη ση-
μερινή επέκταση του car terminal 
του Λιμένα Ηρακλέους θα ακολου-
θήσουν πολύ περισσότερα έργα ανα-
βάθμισης των λιμενικών υποδομών 
της χώρας τους επόμενους μήνες και 
τα επόμενα χρόνια. Η πολιτική που 
εφαρμόζουμε –συνολικά ως Κυβέρ-
νηση και ως ΤΑΙΠΕΔ–για την αξιο-
ποίηση της Δημόσιας Περιουσίας στα 
μεγαλύτερα ελληνικά λιμάνια, μόνο 
οφέλη θα δημιουργήσει για την Ελ-
λάδα. Και δεν είμαστε παρά μόνο 
στην αρχή!». 
Όπως διαβεβαίωσε ο Υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, η κυ-
βέρνηση θα συνεχίσει να εφαρμόζει 
πολιτικές με στόχο την περαιτέρω ανά-
πτυξη της χώρας. 
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Το σχέδιο νόμου που φέρει τον τίτλο 
«Ενίσχυση Δημοσίου Πανεπιστημίου- 
Πλαίσιο λειτουργίας μη κερδοσκοπικων 
παραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων» 
αποτελείται από 200 άρθρα και αναμέ-
νεται εισαχθεί άμεσα στη Βουλή, και συ-
γκεκριμένα μέχρι σήμερα το βράδυ. Θα 
ψηφιστεί μέσα στον Φεβρουάριο. 
Σύμφωνα με τα όσα είπε ο υπουργός, 
το νομοσχέδιο προσφέρει στα δημόσια 
πανεπιστήμια μεγαλύτερη ευελιξία ως 
προς την ίδρυση, συγχώνευση και κα-
τάργηση τμημάτων με τη σύμφωνη 
γνώμη της Ανεξάρτητης Αρχής Ανώτα-
της Εκπαίδευσης. 
Παράλληλα, θα δημιουργηθεί μηχανι-
σμός χρηματοδότησης καινοτόμων 
ιδεών, ενώ θα υπάρξουν χρηματοδο-
τήσεις των φοιτητικών εστιών. Ιδίως 
για τον Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θρά-
κης, ο κ. Πιερρακάκης στάθηκε στην 
αναβάθμισή του με την ίδρυση νέων 
τμημάτων και νέων προγραμμάτων 
σπουδών. 
Ταυτόχρονα, προχωρά η διεθνοποίηση 
των δημοσίων πανεπιστημίων, με 
κοινά προγράμματα με πανεπιστήμια 
της αλλοδαπής, ενώ απαλλάσσεται η 
δημόσια τριτοβάθμια εκπαίδευση από 
τη γραφειοκρατία. 
Ένας ακόμα στόχος του νομοσχεδίου 
είναι η ψηφιοποίηση με στόχο να μει-
ωθεί η χρήση του χαρτιού στα πανεπι-
στήμια κατά 80% μέχρι 1/1/2026, ενώ 
για κάθε μια αποχώρηση ενός καθηγητή 
θα ακολουθεί μια πρόσληψη. 
 
ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΑ ΜΗ ΚΡΑ-
ΤΙΚΑ ΑΕΙ 
Ο υπουργός ανέλυσε και το πλαίσιο δη-
μιουργίας μη κρατικών μη κερδοσκοπι-
κών πανεπιστημίων. Η έναρξη λειτουρ-
γίας τους θα γίνει από το ακαδημαϊκό 
έτος 2025-2026. 
Για τη λειτουργία τους απαιτούνται εγ-
γυητικές επιστολές και τουλάχιστον τρεις 

σχολές. Όσον αφορά στην τελευταία 
παράμετρος, εξαιρούνται τα 20 κορυ-
φαία πανεπιστήμια του πλανήτη. 
Σύμφωνα με τον υπουργό, το ελάχιστο 
κόστος για την ίδρυση ενός τέτοιου πα-
ραρτήματος ανέρχεται σε 2 εκατ. ευρώ, 
το οποίο αναλύεται σε κόστος 500.000 
ευρώ για κάθε μία από τις τρεις σχολές 
που υποχρεωτικά θα ιδρύσει και 
500.000 ευρώ για το κόστος των κτι-
ρίων τουλάχιστον. 
Τα κριτήρια της ίδρυσης είναι τα πιο αυ-
στηρά σε όλη την Ευρώπη και την τή-
ρηση τους θα την έχει η Εθνική Αρχή 
Ανώτατης Εκπαίδευσης. Τα παραρτή-
ματα θα είναι νομικά πρόσωπα πανεπι-
στημιακής εκπαίδευσης, συνδεδεμένα 
με ένα μητρικό πανεπιστήμιο το οποίο 
θα είναι υπεύθυνο για τα προγράμματα 

σπουδών ενώ δεν θα επιτρέπεται η πα-
ράλληλη απασχόληση του διδακτικού 
προσωπικού των δημοσίων πανεπιστη-
μίων στα μη κρατικά μη κερδοσκοπικά 
πανεπιστήμια. 
Η εισαγωγή θα γίνεται με Πανελλαδικές 
και θα πρέπει οι υποψήφιοι να «πιάσουν» 
την αντίστοιχη Ελάχιστη Βάση Εισαγω-
γής του επιστημονικού πεδίου. Σύμφωνα 
με τον κ. Πιερρακάκη, όποιος έχει διε-
θνές μπακαλορεά και όποιος έχει απο-
λυτήριο λυκείου άλλης χώρας ισότιμο 
με το δικό μας, εγγράφονται χωρίς εξε-
τάσεις στα μη κρατικά ΑΕΙ. 
Ο υπουργός ανέφερε ότι πολλά ξένα 
πανεπιστήμια έχουν εκδηλώσει ενδια-
φέρον, χωρίς να τα κατονομάζει: «Δεν 
ανακαλύπτουμε τον τροχό αλλά τον θέ-
τουμε σε κίνηση». 

Με την Ελάχιστη Βάση η εισαγωγή 
στα μη κρατικά ΑΕΙ 

Το νομοσχέδιο για την επόμενη μέρα της ανώτατης εκπαίδευσης στη 
χώρα παρουσίασε ο υπουργός Παιδείας, Κυριάκος Πιερρακάκης.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 
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Η επόμενη φάση διαμόρφωσης του 
πολιτικού και κοινωνικού σκηνικού εξε-
λίσσεται στην πορεία προς τις κάλπες 
των ευρωεκλογών και στο Μέγαρο 
Μαξίμου επιχειρούν να αξιολογήσουν 
την κινητικότητα η οποία πυροδοτήθηκε 
κατά το διάστημα των τελευταίων 
εβδομάδων, κυρίως στον χώρο της 
Δεξιάς και με διάφορες αφορμές. 
Βάσει δημοσκοπήσεων η κυβέρνηση 
εξακολουθεί να κινείται ουσιαστικά ανε-
νόχλητη από την αντιπολίτευση, η οποία 
είτε αναζητεί βηματισμό και πολιτικό 
περιεχόμενο (στην περίπτωση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ) είτε παραμένει ουσιαστικά στά-
σιμη και δίχως δυναμική (ΠΑΣΟΚ). 
Υπό αυτή τη συνθήκη ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης βλέπει και γνωρίζει ότι η ση-
μαντικότερη πολιτική απειλή για τον 
ίδιο και την κυβέρνησή του είναι η εκ-
δήλωση δυσαρέσκειας και αποδοκι-
μασίας από μία μερίδα πολιτών, είτε 
για επιλογές ταυτοτικού χαρακτήρα των 
τελευταίων εβδομάδων, όπως ο γάμος 
των ομοφύλων, είτε λόγω αστοχιών 

σε κρίσιμα πεδία, όπως η ασφάλεια, η 
αντιμετώπιση της βίας και της ανομίας 
και, κυρίως η καλπάζουσα ακρίβεια. 
Τούτα, σε συνδυασμό με τα δημοσκο-
πικά ευρήματα, οδηγούν ορισμένους 
έμπειρους παρατηρητές, αναλυτές και 
πολιτικά στελέχη στην εκτίμηση ότι η 
βασική διαφαινόμενη παράμετρος με-
τριασμού της πολιτικής ηγεμονίας της 
ΝΔ και του πρωθυπουργού διαμορ-
φώνεται από την κινητικότητα η οποία 
παρατηρείται στη δεξιά πτέρυγα του 
κόμματος και του πολιτικού φάσματος. 
Εγινε άλλωστε αισθητό ότι, με αφορμή 
(ή πρόφαση) τον γάμο των ομόφυλων 
ζευγαριών, οι εκπρόσωποι της λεγό-
μενης λαϊκής Δεξιάς προετοιμάζονται 
για συσπειρώσεις και ομαδοποιήσεις, 
οι οποίες έως και σήμερα δεν είχαν 
εκδηλωθεί και πάντως όχι με οργα-
νωμένο τρόπο. Από την άλλη, ήδη είναι 
ορατές οι δημοσκοπικές απώλειες προς 
τη λαϊκιστική Δεξιά (κυρίως προς το 
κόμμα του Κυριάκου Βελόπουλου).  
Παρά ταύτα, στους ίδιους κύκλους κυ-

ριαρχεί η αίσθηση ότι στο εσωτερικό 
της ΝΔ υπάρχουν εκκρεμότητες, οι 
οποίες τα προηγούμενα χρόνια είχαν 
υποβαθμιστεί. Η άποψη που αρχίζει να 
διαμορφώνεται και να ενισχύεται είναι 
ότι «δεν έχει γίνει ο τελικός λογαρια-
σμός του Κυριάκου Μητσοτάκη με τα 
κεντρώα και φιλελεύθερα πολιτικοκοι-
νωνικά χαρακτηριστικά του, με τη λαϊκή 
Δεξιά και τις διάφορες εκδοχές της»: η 
αποστασιοποίηση του Κώστα Καρα-
μανλή και η πολυδιάστατη διαφορο-
ποίηση του Αντώνη Σαμαρά δεν βοη-
θούν, ειδικά εν όψει και του συνεδρίου 
της ΝΔ την προσεχή άνοιξη.  
Απόρροια τούτων, και εν όψει Ευρωε-
κλογών, η αξιοσημείωτη διαρροή προς 
τα δεξιά της ΝΔ, η οποία είναι ήδη 
ορατή στις δημοσκοπήσεις. Ωστόσο οι 
εκλογές του Ιουνίου έχουν μία ιδιαιτε-
ρότητα: απέχουν πολύ από οποι-
αδήποτε άλλη αναμέτρηση και δεν πε-
ριέχουν καμία διακύβευση, είτε ως 
προς την κυβερνησιμότητα είτε ως 
προς την πορεία της χώρας.  

Με το βλέμμα στις… Βρυξέλλες
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Το μονοψήφιο ποσοστό που καταγράφει 
ο ΣΥΡΙΖΑ αποσυντονίζει πολλούς και 
τους αποδιοργανώνει μετά τον αρχικό 
ενθουσιασμό της εκλογής του Στέφανου 
Κασσελάκη. Το μόνο θετικό είναι πως 
σε σύγκριση με τον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη υπερέχει και 
υπάρχει καλό κλίμα για τον ίδιο στην 
κοινωνία - αλλά κυρίως από τα στελέχη 
του ΣΥΡΙΖΑ. 
Η συνεχής πτωτική πορεία του ΣΥΡΙΖΑ, 
όπως καταγράφεται στις δημοσκοπή-
σεις, αποτυπώνει μια πολύ μεγάλη από-
σταση των ψηφοφόρων με το κόμμα 
που γιγαντώθηκε επί Αλέξη Τσίπρα. Οι 
περίπου πέντε μήνες που βρίσκεται 
στην προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ ο Στέφανος 
Κασσελάκης δεν άλλαξαν προς το κα-
λύτερο πολλά ως προς τη δημοσκοπική 
εικόνα του κόμματος. Αντίθετα ενι-
σχύουν συνεχώς τον προβληματισμό 
εν όψει και των ευρωεκλογών της 9ης 

Ιουνίου, που είναι και το μεγάλο στοί-
χημα του νέου προέδρου.  
Ο καθηγητής του ΑΠΘ Νίκος Μαρα-
ντζίδης, που διετέλεσε και σύμβουλος 
στρατηγικής του Αλέξη Τσίπρα την τε-
λευταία, σύντομη, περίοδο προ της συ-
ντριπτικής ήττας του Μαΐου και του Ιου-
νίου του 2023, είπε προ ημερών ότι 
«ο ΣΥΡΙΖΑ ως κόμμα εξουσίας έχει τε-
λειώσει». Και δεν ήταν μόνο αυτή η 
διαπίστωση, αλλά το σοκ για τους γνω-
ρίζοντες έγινε πιο ισχυρό όταν δεν απέ-
κλεισε να πέσει και στην τέταρτη θέση 
με το σκεπτικό ότι η κοινή γνώμη θε-
ωρεί το ΚΚΕ πιο αξιόπιστη αντιπολί-
τευση από τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ 
φλερτάρει ανοικτά με τη δεύτερη θέση. 
Τις πταίει; Ο Διονύσης Τεμπονέρας το 
ανέφερε ορθά στην Πολιτική Γραμμα-
τεία, όταν σημείωσε ότι οι μετρήσεις 
δείχνουν ότι το κόμμα πρέπει να αλλά-
ξει στρατηγική. Η άποψη περί αμφιση-

μίας θέσεων υποστηρίζεται από πολλούς 
για μείζονα θέματα της επικαιρότητας, 
όπως το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα 
ζευγάρια, τα εξοπλιστικά προγράμματα, 
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια και η επιστολική 
ψήφος. 
Παράλληλα ο ΣΥΡΙΖΑ, που μετά τη διά-
σπαση και παρά την επιθυμία Κασσε-
λάκη να αλλάξει η βιτρίνα του κόμματος 
δεν έχουν γίνει πολλά, δεν εμφανίζει 
εικόνα συντεταγμένου πολιτικού φορέα. 
Το γεγονός ότι δεν έχει δώσει εικόνα 
φρέσκια και δεν πείθει προβληματίζει 
πολλούς, καθώς διαπιστώνουν ότι το 
κόμμα έχει χάσει και τους δικούς του 
ψηφοφόρους. Η πρόσφατη πανελλα-
δική έρευνα της Metron Analysis το 
επιβεβαιώνει: μόνο το περίπου 50% 
όσων ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑΣ στις βουλευτι-
κές εκλογές του 2023, δηλαδή πριν απ’ 
περίπου οκτώ-εννέα μήνες, ταυτίζονται 
και εξακολουθούν να τον στηρίζουν. 

Μονοψήφια και… μονοθέσια
ΣΥΡΙΖΑ



πολιτική — 09

Στη Θεσσαλονίκη βρέθηκε ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ και η παρουσία του χαρα-
κτηρίστηκε από προγραμματικές κινή-
σεις υψηλού συμβολισμού και... δημο-
σίων σχέσεων μεταξύ άλλων, αφού 
προβλεπόταν και κοπή πίτας σε γνωστό 
ξενοδοχείο στο κέντρο της πόλης. 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης είχε την ευκαιρία 
να παρακολουθήσει μια βιβλιοπαρου-
σίαση, να καταθέσει στεφάνι στο σημείο 
που δολοφονήθηκε ο Άλκης Καμπανός, 
να συνομιλήσει με το συμβούλιο νέων 
της Θεσσαλονίκης, να πραγματοποιήσει 
επίσκεψη στην «Agrotica» και μάλιστα 
να δώσει το «παρών» στο μπλόκο των 
αγροτών στα Κούλουρα της Ημαθίας, 
ενώ μέσα σε όλα αυτά, κατάφερε να 
παραστεί και στην κοπή πίτας των Νο-
μαρχιακών Επιτροπών Α και Β Θεσσα-
λονίκης, οι οποίες πραγματοποίησαν 
κάλεσμα και πλήθος κόσμου βρέθηκε 
στο ξενοδοχείο για να τιμήσει τον Πρό-

εδρο του ΠΑΣΟΚ ο οποίος συνομίλησε 
με αρκετούς και έδωσε «σύνθημα» για 
την μάχη της 2ης θέσης ενόψει Ευ-
ρωεκλογών.. 
Λιτά και περιεκτικά, ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ μέσα σε διάστημα λίγων ημερών, 
γύρισε τη Θεσσαλονίκη με πρόγραμμα, 
επαφών και συζητήσεων δίχως όμως 
να ακούσουμε κάτι grande, κάτι ουσιώ-
δες. Και αυτό είναι το προβληματικό της 
τακτικής «ώριμο φρούτο» που ακολου-
θεί πιστά η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, τη στιγμή 
που ζητήματα που άπτονται στον πα-
ραδοσιακό πολιτικό χώρο που εξέ-
φραζε και θέλει να συνεχίσει να εκ-
φράζει το ΠΑΣΟΚ, όπως αο Αγροτικό, 
το νομοσχέδιο για τον γάμο μεταξύ ομό-
φυλων ζευγαριών , η επέλαση φόρων 
στους ελεύθερους επαγγελματίες και 
φυσικά η μεγάλη υπόθεση της αντιμε-
τώπισης της ακρίβειας που «γκρεμίζει» 
τα υπολείμματα της μεσαίας τάξης - και 

δη του πάλαι ποτέ πολιτικού “κέντρου” 
που το ΠΑΣΟΚ είχε κυριαρχήσει επί 
σειρά δεκαετιών. 
Θα περίμενε κανείς, παρέα με τους 
αγρότες στα μπλόκα, να ακούσει και 
την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για τα αιτήματα 
των αγροτών. Στο νομοσχέδιο για τον 
γάμο των ομοφύλων, καθώς το ΠΑΣΟΚ 
συνδέεται άρρηκτα με την έννοια της 
ισότητας των φύλων – το ΠΑΣΟΚ έφερε 
τον εν λόγω νόμο το 1982 άλλωστε- 
θα περίμενε επίσης κανείς να ακούσει 
μια αντιπρόταση.  
Καλές οι κοπές πίτας, καλές οι δημόσιες 
σχέσεις καλή και η αύξηση των ποσο-
στών του ΠΑΣΟΚ με την παγίωση στην 
δεύτερη θέση. Μα τι θα συμβολίζει μια 
δεύτερη θέση με τεράστια διαφορά 
από τον πρώτο και μικρή εώς ελάχιστη 
από τον τρίτο ή και τον τέταρτο;  

Όλο μέλι-μέλι και από τηγανίτα τίποτα
ΠΑΣΟΚ
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Σε πλήρη εφαρμογή τίθενται από την 
κυβέρνηση τα μέτρα για την οπαδική 
βία, που αφορούν μεταξύ άλλων στην 
είσοδο των φιλάθλων στα γήπεδα. Με 
τη χρήση της εφαρμογής Gov.gr Wallet 
θα γίνεται η απαραίτητη ταυτοποίηση 
και έτσι οι φίλοι των ποδοσφαιρικών 

συλλόγων θα μπορούν να εισέρχονται 
στα στάδια. 
 
Τι σημαίνει ταυτοποίηση  
εισιτηρίων; 
Ταυτοποίηση εισιτηρίου σημαίνει η αντι-
στοίχιση ενός μοναδικού κωδικού ει-

σιτηρίου με ένα φυσικό πρόσωπο. Για 
τη διασφάλιση της εγκυρότητας της 
διαδικασίας ταυτοποίησης, αυτή θα γί-
νεται μέσω της εφαρμογής Gov.gr Wal-
let, έτσι ώστε να αντλούνται αυτόματα 
τα πραγματικά στοιχεία του φυσικού 
προσώπου. 

Μέτρα για την οπαδική βία

Μόνο μέσω Gov.gr Wallet η είσοδος στα γήπεδα. 
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Πώς γίνεται η ταυτοποίηση  
εισιτηρίων; 
Η ταυτοποίηση των στοιχείων της κρά-
τησης του γίνεται μέσω του Gov.gr Wal-
let, κατόπιν αυθεντικοποίησης του χρή-
στη με τη χρήση των κωδικών - 
διαπιστευτηρίων της Γενικής Γραμμα-
τείας Πληροφοριακών Συστημάτων και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης (κωδικοί 
taxisnet). Προϋπόθεση για την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας έκδοσης του ει-
σιτηρίου είναι να έχετε καταχωρίσει τα 
στοιχεία σας στο Εθνικό Μητρώο Επι-
κοινωνίας. 
 
Πώς αγοράζω εισιτήριο; 
Μπορείτε να αγοράσετε εισιτήριο με τον 
τρόπο που ίσχυε έως σήμερα. Η αγορά 
γίνεται από τον πάροχο της υπηρεσίας 
διάθεσης εισιτηρίων, με τον οποίο έχει 
συμβληθεί το αθλητικό σωματείο, το 
Τμήμα Αμειβομένων Αθλητών ή η Ανώ-
νυμη Αθλητική Εταιρεία. 
 
Τι χρειάζεται να κάνω μετά την 
αγορά εισιτηρίου; 
Το εισιτήριο που αγοράζει ο χρήστης 
έχει ένα QR Code, το οποίο δεν είναι 
αυτό με το οποίο εισέρχεται στο γήπεδο. 
Με την είσοδο του χρήστη στο Gov.gr 
Wallet και την αυθεντικοποίησή του με 
τη χρήση των κωδικών – διαπιστευτη-
ρίων TaxisNet, το εισιτήριο ταυτοποιείται 
και εμφανίζεται το QR Code ή Barcode, 
με το οποίο θα εισέλθει στο γήπεδο. 
 
Πώς προσθέτω το εισιτήριο στο 
Gov.gr Wallet μου; 
Αφού κάνετε αγορά εισιτηρίου μέσω 
παρόχου διάθεσης εισιτηρίων, ανοίγετε 
την εφαρμογή Gov.gr wallet, επιλέγετε 
εισαγωγή νέου εισιτηρίου και εισάγετε 
το μοναδικό κωδικό εισιτηρίου που σας 
έχει σταλεί από τον πάροχο. Κατόπιν, 
θα χρειαστεί να επιβεβαιώσετε με τα 
αποθηκευμένα βιομετρικά στοιχεία ή το 
pin που έχετε στην εφαρμογή του 
Gov.gr Wallet, και έτσι ολοκληρώνεται 
η ταυτοποίηση του εισιτηρίου και η απο-
θήκευση αυτού στο Gov.gr Wallet app. 
 
To ανήλικο παιδί μου μπορεί να 
μπει στο γήπεδο; 
Ναι, μπορεί. Κάνετε κανονικά αγορά ει-
σιτηρίου από τον πάροχο διάθεσης ει-
σιτηρίων και μέσω της εφαρμογής 
Gov.gr Wallet ο έχων την επιμέλεια του 
ανηλίκου ταυτοποιεί το εισιτήριο και το 
αποθηκεύει στην εφαρμογή. Σε περί-

πτωση που ο ανήλικος συνοδεύεται 
από άλλον ενήλικο, κατά τη διαδικασία 
ταυτοποίησης του εισιτηρίου, ο έχων 
την επιμέλεια δηλώνει τον ΑΦΜ του 
ενήλικου που θα συνοδεύσει τον ανή-
λικο, υπό την προϋπόθεση ότι ο ενήλι-
κος συνοδός έχει ήδη προβεί σε ταυ-
τοποίηση του δικού του εισιτηρίου. 
 
Δεν έχω κινητό που να υποστηρί-
ζει NFC, πως μπορώ να μπω στο 
γήπεδο; 
Η είσοδος στις αθλητικές εγκαταστάσεις 
δεν προϋποθέτει σε αυτή τη φάση τη 
χρήση κινητού με τεχνολογία NFC κα-
θώς το εισιτήριο θα αποθηκεύεται σε 
μορφή γραμμωτού κώδικα (QR code / 
barcode). Αυτό είναι κάτι που θα υλο-
ποιηθεί σε επόμενο χρόνο. Απαραίτητη 
είναι η χρήση συσκευής που υποστηρί-
ζει nfc για την ταυτοποίηση εισιτηρίων 
σε αλλοδαπούς και μόνιμους κατοίκους 
εξωτερικού κατά τη χρήση σκαναρί-
σματος του διαβατηρίου. 
 
Συνοδεύω ανήλικο άτομο κάτω 
των 15 ετών, πως ταυτοποιώ το 
εισιτήριο του; 
Ο έχων την επιμέλεια δηλώνει τον ΑΦΜ 
σας, υπό την προϋπόθεση ότι ο έχετε 
ήδη προβεί σε ταυτοποίηση του δικού 
σας του εισιτηρίου. Με την αποστολή 
σχετικής ειδοποίησης και αφού αποδε-
χτείτε τη δήλωση περί συνοδείας μέσω 
της εφαρμογής gov.gr wallet , μπορείτε 
να αποθηκεύσετε το ταυτοποιημένο ει-
σιτήριο για τον ανήλικο στην εφαρμογή. 
 
Μπορεί το ανήλικο τέκνο μου που 
έχει συμπληρώσει το 15ο έτος να 
εισέλθει μόνο του στο γήπεδο; 
Ναι, εφόσον το ανήλικο τέκνο σας έχει 
συμπληρώσει το 15ο έτος της ηλικίας 
του υπό την προϋπόθεση ότι έχει προ-
σωπικούς κωδικούς – διαπιστευτήρια 
taxisnet, και το κινητό του τηλέφωνο 
είναι εγγεγραμμένο στο ΕΜΕπ. 
 
Μπορώ να μεταβιβάσω το εισιτή-
ριό μου από την εφαρμογή Gov.gr 
wallet; 
Όχι δεν υπάρχει η δυνατότητα αλλαγής 
κατόχου εισιτηρίου από το Gov.gr wallet. 
Η διαδικασία αυτή πρέπει να γίνει από 
τον πάροχο διάθεσης εισιτηρίων. 
 
Μπορώ να ακυρώσω το εισιτήριό 
μου μετά την ταυτοποίηση; 
Σε περίπτωση ακύρωσης ταυτοποι-

ημένου εισιτηρίου από τον πάροχο έκ-
δοσής του, το εισιτήριο ακυρώνεται αυ-
τόματα και στην εφαρμογή Gov.gr wal-
let. Σε περίπτωση ακύρωσης εισιτηρίου 
συνοδού, αναιρείται αυτόματα και η δή-
λωση συνοδείας των συνοδευόμενων 
ανηλίκων. 
 
Δεν έχω εγκατεστημένο το Gov.gr 
wallet στο κινητό μου, τι πρέπει 
να κάνω; 
Για την είσοδο στο γήπεδο είναι υπο-
χρεωτική η ταυτοποίηση του εισιτηρίου 
μέσω της εφαρμογής Gov.gr wallet. Για 
την απόκτησή της συμβουλευτείτε τις 
οδηγίες που περιγράφονται αναλυτικά 
στην ιστοσελίδα του Gov.gr wallet. 
 
Δεν έχω κωδικούς taxis αλλά είμαι 
κάτοχος διαβατηρίου, μπορώ να 
ταυτοποιήσω το εισιτήριο μου; 
Αν είστε μόνιμος κάτοικος εξωτερικού 
με διαβατήριο τρίτης χώρας, μπορείτε 
να ταυτοποιήσετε το εισιτήριο σας μέσω 
της εφαρμογής gov.gr wallet ως επι-
σκέπτης. Θα χρειαστείτε τον κωδικό του 
εισιτηρίου καθώς και το διαβατήριο το 
οποίο θα πρέπει να επιτρέψετε στην 
εφαρμογή να το αναγνώσει με την 
χρήση του NFC τσιπ που εμπεριέχει. 
Αν αντιμετωπίζετε οποιοδήποτε πρό-
βλημα κατά την ταυτοποίηση του εισι-
τηρίου, μπορείτε να απευθυνθείτε στα 
ειδικά γραφεία που βρίσκονται εντός 
των γηπέδων, τα οποία θα σας ταυτο-
ποιήσουν με φυσική παρουσία και θα 
ενεργοποιήσουν το εισιτήριο σας στην 
εφαρμογή gov.gr wallet. 
 
Τι θα γίνει με τα εισιτήρια  
διαρκείας; 
Τα εισιτήρια διαρκείας, με άμεση ισχύ, 
θα εισέλθουν στην εφαρμογή Gov.gr 
wallet όπου θα ταυτοποιούνται μια 
φορά και θα ισχύουν στους προβλε-
πόμενους από την Ποδοσφαιρική Ανώ-
νυμη Εταιρεία αγώνες. 
 
Τι είναι το Εθνικό Μητρώο  
Επικοινωνίας; 
Το Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας είναι 
το πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης 
της κεντρικής βάσης μοναδικής κατα-
χώρισης των στοιχείων επικοινωνίας 
όλων των φυσικών προσώπων, στα 
οποία έχει αποδοθεί Αριθμός Φορολο-
γικού Μητρώου (ΑΦΜ). 
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ΒΑΓΓΕΛΗΣ, Ο ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗΣ…  
 
Σε βασικό «παίκτη» στο παζλ του αγροτικού αναδείχθηκε ο αντιπρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και επικεφαλής της ευρωομάδας της 
ΝΔ. Ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης όχι μόνο πήγε στα μπλόκα της Λάρισας, του 
Βόλου και της Καρδίτσας για να συναντηθεί με τους διαμαρτυρόμενους 
παραγωγούς αλλά έδωσε το «παρών» και στη συνάντηση που θα είχαν 
εκπρόσωποι των αγροτών από όλη τη χώρα, στη Νίκαια της Λάρισας, 
προκειμένου να αποφασίσουν τις επόμενες κινήσεις τους. 
Γιατί επιστρατεύτηκε μετά από καιρό ο άλλοτε αρχηγός, έστω και για λίγο, 
του κόμματος; Αφενός διότι, ως διαρρέουν από το Μαξίμου, έχει τη γνώση 
και τον λαϊκό χαρακτήρα που απαιτεί η περίσταση. Και, αφετέρου, πέφτουν 
τίτλου τέλους για τον Λευτέρη Αυγενάκη. Όχι άμεσα. Αλλά εκεί, στον μεγάλο 
ανασχηματισμό, πριν από τις Ευρωεκλογές…  
 

ΜΕ ΜΑΚΡΟΝ Ο  
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 
 
Στις 16 Απριλίου θα πραγματοποιηθεί η 
τελετή αφής της ολυμπιακής φλόγας για 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες που θα διε-
ξαχθούν φέτος στο Παρίσι. Εκεί αναμέ-
νεται να δώσει το «παρών» και ο Γάλλος 
πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν, για να με-
ταφέρει ο ίδιος τη φλόγα στο Παρίσι, αλλά 
και ο Ελληνας πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης.  
Επ’ αφορμή αυτού, στο Μαξίμου σκέφτο-
νται να προσκαλέσουν κι άλλο κόσμο. Ει-
δικά από την Ευρωπαϊκή Ενωση. Για να 
δούμε…  

ΔΙΩΞΗ ΜΕΝ, ΠΛΗΜΜΕΛΗΜΑ 
ΔΕ… 
 
Αντιμέτωπος με τη Δικαιοσύνη θα βρεθεί ο 
πρώην περιφερειάρχης Θεσσαλίας, Κώστας 
Αγοραστός καθώς εις βάρος του ασκήθηκε 
ποινική δίωξη για το «μπάζωμα» του ση-
μείου όπου έλαβε χώρα το σιδηροδρομικό 
δυστύχημα των  
Η Εισαγγελέας Πρωτοδικών Λάρισας 
άσκησε δίωξη για το πλημμέλημα της πα-
ράβασης καθήκοντος, αδίκημα το οποίο αρ-
νείται κατηγορηματικά ο πρώην Περιφερει-
άρχης, όπως με ένταση σημειώνει στο 
υπόμνημά του, ειδικά ως προς το επίδικο 
σκέλος της «αλλοίωσης» του χώρου της 
σιδηροδρομικής τραγωδίας, υπογραμμίζο-
ντας πως «η περιφέρεια Θεσσαλίας είχε 
υποστηρικτικό και όχι αποφασιστικό ρόλο 
στις εργασίες στον τόπο της τραγωδίας».    

ΜΕ ΤΟΝ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗ… Η ΚΟΡΗ ΤΟΥ ΣΗΜΙΤΗ 
 
Προ ημερών το Υπουργείο Παιδείας απέστειλε εγκύκλιο στα Πανεπιστημιακά 
Ιδρύματα της χώρας για τη διεξαγωγή της εξεταστικής περιόδου εξ απο-
στάσεως. Στη Θεσσαλονίκη μάλιστα παρενέβη εισαγγελέας λόγω της άρ-
νησης καθηγητών να υπακούσουν. 
Ακολούθως ο Γιάνης Βαρουφάκης,  μαζί με 200 ακόμα συναδέλφους του 
ακαδημαϊκούς, συνυπέγραψαν κείμενο άρνησης συμμετοχής στις εν λόγω 
ηλεκτρονικές εξετάσεις. Μάλιστα, μεταξύ των υπογραφών ήταν και αυτή 
της καθηγήτριας Πολιτικής Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς, 
Μαριλένας Σημίτη. Πρόκειται για την κόρη του πρώην πρωθυπουργού! 
Που μάλιστα έχει τις καλύτερες των σχέσεων με τον υπουργείο Παιδείας, 
Κυριάκο Πιερρακάκη. 

ΨΑΧΝΕΙ ΚΟΣΜΟ Ο  
ΚΟΚΚΑΛΗΣ 
 
Πρώην ΣΥΡΙΖΑίους που δεν πήγαν στη 
Νέα Αριστερά αναζητά ο Πέτρος Κόκκα-
λης για το νέο πράσινο κόμμα που ετοι-
μάζει – και με βλέμμα στις Ευρωεκλογές. 
Βρίσκεις όμως Κεντροαριστερούς τη σή-
μερον ημέρα; Αν ψάξεις, ναι. 
Ο Γιώργος Ιωακειμίδης, που είχε πάρει 
το χρίσμα από τον Αλέξη Τσίπρα για να 
διεκδικήσει την Περιφέρεια Αττικής, είναι 
σε επαφή με τον Κόκκαλη και δεν απο-
κλείεται να συνεργαστεί με το νέο κόμμα. 
 

Γράφει ο… Κομισάριος



ΠΡΟΚΑΛΕΙ Ο ΑΡΚΑΣ…  
 
Όχι ο γνωστός σκιτσογράφος, αλλά ο βουλευτής ΠΑΣΟΚ Αρκαδίας Οδυσσέας 
Κωνσταντινόπουλος. Που τα έχει εδώ και καιρό… σπάσει με τον Ανδρουλάκη. 
Από τη Χαριλάου Τρικούπη χρεώνουν λοιπόν στον Οδυσσέα τη δήλωση, που 
έπαιξε στο Κανάλι της Βουλής, του βουλευτή Απόστολου Πάνα (και φίλου του 
Κωνσταντινόπουλου) ότι το ΠΑΣΟΚ δεν αρκεί να είναι δεύτερο κόμμα αλλά να 
καταγράψει και καλά ποσοστά πάνω από 16% και όχι 14%-15%. 
Ο Οδυσσέας βέβαια κάνει το κορόιδο…  

JUST POLITICS… 
 
Πολύ καλές εντυπώσεις άφησε η 
«πρώτη» του Αλέξη Χαρίτση ως επι-
κεφαλής της ΚΟ της Νέας Αριστεράς 
και στην ερώτηση που κατέθεσε στον 
Κυριάκο Μητσοτάκη. Κατά την πρω-
τολογία του, έδειχνε αρκετά τρακαρι-
σμένος και δεν είχε την άνεση που 
απαιτεί η αντιπαράθεση αλλά στη δευ-
τερολογία ήταν εμφανώς ανεβασμέ-
νος. Μάλιστα άφησε θετικές εντυπώ-
σεις και σε βουλευτές… της ΝΔ.  
Κι αν αναρωτιέστε γιατί ο πρωθυ-
πουργός έσπευσε να απαντήσει στη 
Νέα Αριστερά ενώ σε άλλες περιπτώ-
σεις δεν κάνει το ίδιο, γνωρίζει δύο 
πράγματα. Πως αφενός έτσι (με την 
αντιπαράθεση) ενισχύει το νεοσύστατο 
κόμμα, αφετέρου κόβει ακόμη περισ-
σότερο από τον ΣΥΡΙΖΑ. Διαβολικό; 
Διόλου. Just politics. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θεωρεί 
τη Νέα Αριστερά ως μια δύναμη, 
που αν και μπορεί να διαφωνεί 
σχεδόν σε όλα, τουλάχιστον δύνα-
ται να συνομιλήσει… 
 

ΚΟΥΙΖ 
 
Ποια δυναμική βουλεύτρια κόμματος 
της αντιπολίτευσης έχει στοχοποιηθεί 
από μέρος των (φίλα προσκείμενων 
στο κόμμα της) Μέσων; Προσπαθούν 
να δημιουργήσουν μάλιστα κλίμα εις 
βάρος αν και οι σχέσεις της με τον 
πρόεδρο είναι εξαιρετικές.  
Ο λόγος; Τα δημιουργεί όλα βουλευ-
τής που ηττήθηκε από την ίδια (συ-
ντριπτικά) στην περιφέρειά της και 
έκτοτε έχει αμέτι μουχαμέτι να δημι-
ουργεί ιστορίες εκεί που δεν υπάρ-
χουν. Το Σαββατοκύριακο ο πρόεδρος 
ενημερώθηκε σχετικά. 
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Ο ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ «ΕΚΟΨΕ» ΤΟΝ  
ΜΠΟΓΔΑΝΟ 
 
Δεν του… κάθεται κανένα κόμμα μετά την αποπομπή του από τη Νέα Δημοκρατία. 
με όλες τις συνεργασίες είτε να ακυρώνονται, πριν καν φτάσουν στο επίπεδο 
των συζητήσεων είτε να ακυρώνονται, λίγο καιρό μετά την επισημοποίησή 
τους. Ο λόγος για τον Κωνσταντίνο Μπογδάνο ο οποίος έφαγε ένα ακόμα 
άκυρο, αυτήν τη φορά από την Ελληνική Λύση. 
Σύμφωνα με πληροφορίες ο πρώην βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας 
έβλεπε με καλό μάτι τη συνεργασία με το κόμμα του Κυριάκου Βελόπουλου, 
με τις επερχόμενες Ευρωεκλογές να είναι μία πρώτης τάξεως ευκαιρία να 
μπει στο ψηφοδέλτιο του κόμματος. Όμως η πιθανότητα συνεργασίας «κό-
πηκε» πριν καν ξεκινήσουν επαφές και μάλιστα η εντολή ήρθε απευθείας 
από τον Βελόπουλο. 

ΠΑΕΙ ΓΙΑ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ  
 
Πρόθεση της κυβέρνησης, η οποία… άρεσε και σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ (ελέω 
των εσωκομματικών διαφωνούντων) ήταν να μην υπάρξει ονομαστική ψηφο-
φορία στην ψηφοφορία του νομοσχεδίου για την ισότητα στον πολιτικό γάμο 
και την τεκνοθεσία για τα ομόφυλα ζευγάρια. 
Για να υπάρξει ονομαστική ψηφοφορία θα πρέπει να το ζητήσουν 15 βουλευτές. 
Και η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου, που έχει 12 βουλευτές, ενη-
μέρωσε ότι θα ζητήσει ονομαστική. Είτε οι Σπαρτιάτες, είτε η Νίκη (που θέλουν 
να… εκθέσουν τα μεγάλα κόμματα) αναμένεται να πράξουν το ίδιο. 
Αρα; Άρα ετοιμαστείτε να διαβάζετε σε λίγο καιρό, στα social media των απα-
νταχού… χριστιανοταλιμπάν, ονομαστικά τις «λίστες των προδοτών». Όπως τότε, 
με τη Συμφωνία των Πρεσπών. Κοινωνική κατάντια.  
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Το Ηνωμένο Βασίλειο βρίσκεται σε κα-
τάσταση σοκ. Ο βασιλιάς Κάρολος 
αποκάλυψε ότι θα δώσει μάχη με τον 
καρκίνο, κάτι πρωτοφανές για γαλα-
ζοαίματο στην πάλαι ποτέ αυτοκρα-
τορία, ήτοι να γνωστοποιεί δημόσια 
θέμα υγείας. Και έκτοτε τα σενάρια 
δίνουν και παίρνουν. Ευλόγως, υπάρ-
χουν και σενάρια διαδοχής του βασιλιά 
Καρόλου σε περίπτωση που η υγεία 
του δεν του επιτρέψει να επιτελεί τις 
συνταγματικές λειτουργίες που απορ-
ρέουν εκ της θέσης του. 
Πάντως ο καρκίνος απ’ ό,τι φαίνεται 
έχει εντοπιστεί έγκαιρα και αρκετά νω-
ρίς, το οποίο είναι θετικό προμήνυμα. 
 
Η ΑΝΤΙΒΑΣΙΛΕΙΑ 
Ο βασιλιάς είναι το αντίστοιχο του Προ-
έδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας, ο 
Αρχηγός του Κράτους. Επομένως επι-
τελεί κάποιες συγκεκριμένες συντα-
γματικές λειτουργίες, για τις οποίες σε 
περίπτωση που δεν βρίσκεται σε κα-
τάσταση υγείας για να τις επιτελέσει, 
υπάρχουν συγκεκριμένες προβλέψεις. 
Εξ αυτώνμ δύο είναι οι βασικές: είτε 

αυτή της Αντιβασιλείας, είτε αυτή της 
αναπλήρωσής του από διαφορετικά 
μέλη της βασιλικής οικογένειας. 
Στην περίπτωση της Αντιβασιλείας, με 
νόμο του 1937, αναλαμβάνει τα βασικά 
καθήκοντα, συνταγματικά και πολιτικά 
του πατέρα του, ο πρίγκιπας της Ουα-
λίας Γουίλιαμ ως αντιβασιλέας, όχι ως 
μονάρχης ενώ συνεχίζει να παραμένει 
κεφαλή του κράτους ο Κάρολος ο 3ος. 
Ωστόσο, ειδικοί εκτιμούν πως βρισκό-
μαστε αρκετά μακριά από εκεί ακόμα. 
Αυτή είναι η συνταγματική εναλλακτική, 
η οποία υπάρχει. Αυτή τη στιγμή ο βα-
σιλιάς, με βάση όλα τα επίσημα ανα-
κοινωθέντα αλλά και την ανακοίνωση 
του Βρετανού πρωθυπουργού Ρίσι 
Σούνακ, βρίσκεται σε καλή κατάσταση 
υγείας.  
 
Η ΑΝΑΠΛHΡΩΣΗ 
Υπάρχει και η πιθανότητα, εκ νέου με 
βάση το βρετανικό Σύνταγμα, το οποίο 
είναι και άγραφο, όπως συνηθίζεται να 
λέγεται, να αναλάβουν διαδοχικά, μέλη 
της βασιλικής οικογένειας ορισμένα κα-
θήκοντα τα οποία δεν μπορεί να επιτελεί 

ο βασιλιάς σε σχέση με την υπεύθυνη 
κυβέρνηση της χώρας. 
 
Η ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ 
Επιπλέον, μια τρίτη οδός είναι η παραί-
τηση. Ωστόσο, αναγιγνώσκοντας κανείς 
τη συμπεριφορά της βρετανικής βασι-
λικής οικογένειας, αντιλαμβάνεται ότι 
κάτι τέτοιο δεν είναι πιθανόν να συμβεί 
για δύο λόγους.  
Αφενός υπάρχει ένα ιστορικό προηγού-
μενο το οποίο αφορά τον Εδουάρδο τον 
8ος, ο οποίος είναι ο τελευταίος βασιλιάς 
που ουσιαστικά παραιτήθηκε του θρό-
νου του (το 1936). Είναι και μελανά 
χρώματα γραμμένος στη βρετανική ιστο-
ρία (καθότι φίλος των ναζί...), επομένως 
ο Κάρολος δεν θα ήθελε να βρεθεί σε 
αυτή την «κακή» παρέα ιστορικά. 
Αφετέρου, είναι αυτή η βαθιά αί-
σθηση καθήκοντος και προσφοράς 
την οποία έχει το βρετανικό στέμμα. 
Άλλωστε η βασίλισσα Ελισάβετ μέχρι 
και, κυριολεκτικά την τελευταία ημέρα 
της ζωής της, επιτέλεσε τα συντα-
γματικά της καθήκοντα έως λίγες 
ώρες πριν αποβιώσει… 

Κάρολος: Τα σενάρια 
και ο νόμος του 1937

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ
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Σημαντική επιβράδυνση σημείωσε η 
συγκέντρωση χρημάτων υπέρ της υπο-
ψηφιότητας Τραμπ κατά το τελευταίο 
τρίμηνο του 2023, με τον τέως πρόεδρο 
να διοχετεύσει σημαντικό κομμάτι των 
χορηγιών στις δικαστικές του περιπέ-
τειες. Την ίδια ώρα ο πιθανότατος αντί-
παλός του, ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν, 
τον έχει ξεπεράσει σε χορηγίες. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοι-
νώθηκαν από την Ομοσπονδιακή Επι-
τροπή Εκλογών (Federal Elections 
Committee), η συγκέντρωση κεφα-
λαίων του φαβορί για το χρίσμα των 
Ρεπουμπλικανών, Τραμπ επιβραδύν-
θηκε τους τελευταίους μήνες . Τα στοι-
χεία έδειξαν επίσης τη μεγάλη επιβά-
ρυνση των νομικών εξόδων του Τραμπ, 
με τη μεγαλύτερη Επιτροπή Πολιτικής 
Δράσης (PAC), την οργάνωση συγκέ-
ντρωσης πόρων για την υποψηφιότητα 
τέως προέδρου, να στέλνει σχεδόν τα 
δύο τρίτα από όσα συγκέντρωσε το 
δεύτερο εξάμηνο του 2023 υπέρ της 
αποπληρωμής των νομικών του λογα-
ριασμών του. 
Η προεκλογική εκστρατεία του Τραμπ 
ανέφερε ότι συγκέντρωσε 19 εκατ. δο-

λάρια κατά τους τελευταίους τρεις μήνες 
του 2023, σε σύγκριση με τα 25 εκατ. 
δολάρια το τρίτο τρίμηνο και πολύ κάτω 
από τα 33 εκατ. δολάρια που ανέφερε 
η εκστρατεία του προέδρου Μπάιντεν. 
Ο Τραμπ ξεπέρασε ελαφρώς τη Νίκι 
Χέιλι, τη μόνη εναπομείνασα αντίπαλό 
του στη διεκδίκηση των προεδρικών 
υποψηφιοτήτων των Ρεπουμπλικανών, 
η οποία ανέφερε ότι συγκέντρωσε 17 
εκατ. δολάρια στο τέταρτο τρίμηνο 
πέρσι. 
Σε γενικές γραμμές όμως, οι χορηγίες 
για την προεκλογική εκστρατεία του νυν 
Αμερικανού προέδρου, ο οποίος θα εκ-
προσωπήσει (μάλλον…) ξανά τους Δη-
μοκρατικούς στην αναμέτρηση του Νο-
εμβρίου, ξεπερνούν αυτές του Ντόναλντ 
Τραμπ. Στοιχεία της FEC από την οργά-
νωση της προεκλογικής εκστρατείας 
του Μπάιντεν και τις «συγγενείς» PACs 
(επιτροπές πολιτικής δράσης) δείχνουν 
πως ο Μπάιντεν διαθέτει 118 εκατ. δο-
λάρια σε ρευστό για να χρηματοδοτήσει 
τον αγώνα του. Στις PACs που στηρίζουν 
τον Μπάιντεν περιλαμβάνονται το Biden 
Victory Fund, το Biden Action Fund και 
το Future Forward. 

Τα διαθέσιμα κεφάλαια για τον προ-
εκλογικό αγώνα του Τραμπ, ο οποίος 
διεκδικεί δεύτερη φορά την προεδρία 
των ΗΠΑ μετά την τετραετή θητεία του 
από το 2017 έως το 2021, περιορίζο-
νται περίπου στα 66 εκατ. δολάρια, κα-
θώς 52 εκατ. δολάρια έχουν δαπανηθεί 
σε νομικές δαπάνες. 
Είναι ένα αστρονομικό ποσό που έχει 
διοχετευθεί σε πολύκροτες δικαστικές 
διαμάχες. Καταδεικνύει την έκταση των 
τριβών του Τραμπ με την Δικαιοσύνη, 
αλλά και την αποφασιστικότητα των 
οπαδών του να τον κρατήσουν ως υπο-
ψήφιο στις προεδρικές εκλογές του 
επόμενου Νοεμβρίου. 
Αίσθηση προκαλεί, επίσης, το γεγονός 
ότι το ένα τρίτο των 75 εκατ. δολαρίων 
που προσέλκυσε ο Τραμπ μέσα στο β’ 
εξάμηνο του 2023 προήλθε από μι-
κρούς χορηγούς. Αυτό καταδεικνύει τη 
μεγάλη απήχηση που έχει η ρητορική 
του Τραμπ σε μια εποχή που γενικά επι-
κρατεί μεγάλη δυσαρέσκεια από την 
κοινή γνώμη, με ένα μεγάλο κομμάτι 
των αγανακτισμένων ψηφοφόρων να 
στρέφεται στα πολιτικά άκρα… 

Μπάιντεν και Τραμπ σε προεκλογικό 
χορό δισεκατομμυρίων

ΕΚΛΟΓΕΣ ΗΠΑ 2024
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Μετά την Αγία Σοφία, άλλος ένας βυ-
ζαντινός ναός, ο οποίος λειτουργούσε 
ως μουσείο για 79 χρόνια, μετατρέπεται 
σε τζαμί. Η Μονή της Χώρας (Κariye-
Cami) στην Κωνσταντινούπολη θα ανοί-
ξει τις πύλες της ως τζαμί για προσευχή 
τον προσεχές Μάιο.  
Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν το 2020 μαζί 
με την Αγία Σοφία είχε λάβει τη σχετική 
απόφαση της μετατροπής του μουσείου 
της Μονής της Χώρας σε τζαμί. Οι προ-
ετοιμασίες είχαν ξεκινήσει αλλά ξαφνικά 
η απόφαση «πάγωσε» προκειμένου, 
όπως κατέστη γνωστό, να γίνουν έργα 
αποκατάστασης.  
Αυτό που έγινε επίσης γνωστό, σύμ-
φωνα με δημοσίευμα της «Yeni Safak», 
είναι ότι τα ψηφιδωτά και οι τοιχογρα-
φίες για τα οποία είναι γνωστή διεθνώς 
η Μονή της Χώρας, συντηρήθηκαν και 
θα είναι επισκέψιμα. Πώς μπορούν 
όμως να συνδυαστούν οι δύο λειτουρ-
γίες της Μονής;  
«Η πιο λογική λύση», σημειώνουν αρ-
χαιολόγοι, «είναι ο κεντρικός χώρος του 
μνημείου να διατεθεί για την προσευχή 

και να καταστούν επισκέψιμα ο νάρθη-
κας του ναού που διαθέτει τις περισσό-
τερες τοιχογραφίες και το παρεκκλήσιο 
της νότιας πλευράς». 
Εκκρεμεί πάντως προσφυγή στο τουρ-
κικό Συμβούλιο της Επικρατείας ενα-
ντίον της απόφασης Ερντογάν για τη 
μετατροπή της Μονής της Χώρας σε 
τέμενος. Οι προσφυγές κατατέθηκαν 
εμπρόθεσμα από οκτώ προσφεύγοντες 
που βρίσκονται εν αναμονή των απο-
φάσεων της τουρκικής δικαιοσύνης. 
 
Η ΙΣΤΟΡΙΑ 
H Αγία Σοφία και η Μονή της Χώρας 
απέχουν μεταξύ τους περίπου 10 χι-
λιόμετρα αλλά συμβολικά απέχουν με-
ταξύ τους αιώνες και συμβολίζουν την 
αρχή και το τέλος της Βυζαντινής Αυ-
τοκρατορίας. Το 537 μ.Χ. ο Ιουστινιανός 
Α  ́εγκαινίασε τον ναό της Αγίας Σοφίας 
με τη μορφή που τον γνωρίζουμε σή-
μερα (προφανώς πριν από τη μετα-
τροπή του σε τέμενος το 1453). Η 
ίδρυση της Μονής της Χώρας τοποθε-
τείται στον 6ο αιώνα αλλά απέκτησε 

τη σημερινή της μορφή στις αρχές του 
14ου από τον λόγιο Θεόδωρο Μετο-
χίτη. Τα ψηφιδωτά της θεωρούνται από 
τα καλύτερα σωζόμενα δείγματα της 
βυζαντινής τέχνης στην Τουρκία. «Το 
μνημείο είναι ένα τρισδιάστατο έργο 
τέχνης. 
Τα ψηφιδωτά και οι τοιχογραφίες απο-
κρίνονται στη θέση τους στον χώρο. 
Στην πραγματικότητα είναι ένα κτίσμα 
όπου η αρχιτεκτονική και η τέχνη σχε-
διάστηκαν μαζί», έλεγε το 2020 ο αεί-
μνηστος καθηγητής Ρόμπερτ Ούστερ-
χουτ (1950-2023) για τη σχέση των 
ψηφιδωτών της Μονής της Χώρας με 
την αρχιτεκτονική του μνημείου. Ηταν 
τότε οι πρώτες μέρες μετά την ανακοί-
νωση του Τούρκου προέδρου Ερντογάν 
για τη μετατροπή της Μονής –που μέχρι 
τότε λειτουργούσε ως μουσείο– σε 
τζαμί και όπως στην περίπτωση της 
Αγίας Σοφίας, η ανακοίνωση είχε προ-
καλέσει αντιδράσεις στην επιστημονική 
κοινότητα και στην UNESCO. 

Σε τζαμί (και) η Μονή 
της Χώρας

ΤΟΥΡΚΙΑ
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Για μια δεκαετία κρίσης χρέους μίλησε 
ο διάσημος οικονομολόγος Αρθουρ Λά-
φερ, σχολιάζοντας στο CNBC ότι πα-
γκόσμιος δανεισμός άγγιξε το ρεκόρ 
των 307,4 τρισ. δολαρίων. Κατά τον 
ίδιο, ο κόσμος θα βιώσει μια κρίση χρέ-
ους που θα διαρκέσει τα επόμενα 10 
χρόνια και δεν πρόκειται να… τελειώσει 
καλά. 
Τα υψηλά επιτόκια της τελευταίας διετίας 
έχουν γιγαντώσει το πρόβλημα εξυπη-
ρέτησης χρέους, με τόσο τις χώρες 
υψηλού εισοδήματος όσο και τις ανα-
δυόμενες αγορές να έχουν ήδη αυξήσει 
το χρέος τους κατά 100 τρισ. δολάρια 
σε σχέση με πριν από μια δεκαετία. 
Όμως αυτή η τάση δεν θα τελειώσει 
καλά», δήλωσε στο Λάφερ, ο οποίος 
είναι Πρόεδρος στη συμβουλευτική εται-
ρεία επενδύσεων και περιουσίας Laffer 
Tengler Investments. Αρκεί να σκεφτεί 
κανείς ότι ως μερίδιο του παγκόσμιου 
ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος 
(ΑΕΠ), το χρέος έχει αυξηθεί στο 336%, 
από περίπου 110% το 2012 για τις 
προηγμένες οικονομίες και 35% για τις 
αναδυόμενες οικονομίες. 
 
ΟΙ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΧΡΕΟΥΣ 
Όπως εξήγησε ο Λάφερ, οι κυβερνή-
σεις θα πρέπει να καλύψουν σημαντι-
κές πληρωμές χρέους, το οποίο ση-
μαίνει ότι θα πρέπει να μειώσουν τις 
δαπάνες για ζωτικής σημασίας κοινω-
νικές υποδομές, συμπεριλαμβανομένης 
της υγείας, της εκπαίδευσης και της 
κοινωνικής προστασίας. 
Αυτές που θα καταφέρουν να βελτιώ-
σουν τη δημοσιονομική τους κατάσταση, 
θα ωφεληθούν προσελκύοντας εργα-
τικό δυναμικό, κεφάλαια και επενδύσεις, 
ενώ αυτές που δεν το κάνουν θα χά-
σουν πολλά, είπε ο Λάφερ, εκτιμώντας 
ότι αυτές οι χώρες θα βιώσουν έναν 
αργό δημοσιονομικό θάνατο ή και να 
χρεοκοπήσουν». 
Σε επίπεδο χωρών, ο Λάφερ επισήμανε 
ότι οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Ια-

πωνία και η Γαλλία ήταν υπεύθυνες για 
πάνω από το 80% της συσσώρευσης 
χρέους το πρώτο εξάμηνο του περα-
σμένου έτους. Στην περίπτωση των 
αναδυόμενων αγορών, η Κίνα, η Ινδία 
και η Βραζιλία παρουσίασαν τις πιο 

έντονες αυξήσεις. Και στις δύο περι-
πτώσεις, «υπάρχουν δύο τρόποι για να 
μπορέσει να αντιμετωπιστεί το πρό-
βλημα του χρέους: είτε με αύξηση της 
φορολογίας είτε με ταχεία ανάπτυξη», 
κατέληξε.

Έρχεται νέα δεκαετία 
κρίσης χρέους;
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Ο ιστορικός του μέλλοντος που θα 
καταγράψει τι συνέβαινε στην πολιτική 
ζωή της χώρας, από τα χρόνια που 
άρχισε να ανεβαίνει και να γίνεται κυ-
βέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ μέχρι την πτώση 
και τη διάσπασή του, θα έχει να το 
λέει (και να το γράφει). Σπάνια συναντά 
κάποιος μια πολιτική προσωπικότητα 
που έχει φανατικούς υποστηρικτές και 
ορκισμένους εχθρούς μέσα στο ίδιο 
του το κόμμα. Γιατί στην περίπτωση 
του Παύλου Πολάκη, κάτι ενδιάμεσο 
δεν υπάρχει. 
Ο Σφακιανός χειρουργός μπήκε δυ-
ναμικά στη ζωή μας όταν ο ΣΥΡΙΖΑ 
έγινε κυβέρνηση. Με ύφος πολύ επι-
κριτικό προς τους δημοσιογράφους 
και τους πολιτικούς αντιπάλους, κέρ-
δισε υποστηρικτές σε μια περίοδο που 
ο κόσμος περνούσε δύσκολα και έψα-
χνε πολιτικούς ήρωες. Αδυνατώντας 
ωστόσο να κρατήσει μια ισορροπία, ο 
Πολάκης έφτασε στο σημείο να αδι-
κήσει το εξαιρετικό έργο που έκανε 
ως υφυπουργός Υγείας, δίπλα στον 
Ανδρέα Ξανθό και να επισκιάσει και 

τη δουλειά που άφησε ο πολιτικός του 
«προϊστάμενος». 
Μετά την ήττα του 2019, ο Πολάκης 
υπήρξε πολύ χρήσιμος για τον ΣΥΡΙΖΑ 
καθώς ήταν από τα στελέχη που έψα-
χναν, έβρισκαν και αναδείκνυαν κα-
κώς κείμενα της κυβέρνησης, όπως 
για παράδειγμα το σκάνδαλο Πάτση. 
Ήταν τέτοιος όμως ο τρόπος με τον 
οποίο διαχειριζόταν την «επιτυχία του», 
που τελικά γινόταν αντιπαθής στους 
εκτός ΣΥΡΙΖΑ και προκαλούσε ερω-
τηματικά στους εντός. 
Υπήρχε ένα σημείο καμπής για το 
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
και αυτό ήταν όταν έπεσε στο τραπέζι 
το ενδεχόμενο διαγραφής του από τον 
Τσίπρα. Ακόμα και τότε, ο ΣΥΡΙΖΑ χω-
ρίστηκε σε Πολακικούς και αντι-Πο-
λακικούς και σε μια απρόσμενη εξέ-
λιξη των γεγονότων, ο Πολάκης όχι 
μόνο έμεινε στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά απο-
τέλεσε το εφαλτήριο για κοσμοϊστο-
ρικές αλλαγές. 
Ήταν ο άνθρωπος που ουσιαστικά 
έστρωσε τον Στέφανο Κασσελάκη 

στην εξουσία, αυτός που με την κριτική 
του φρόντιζε να απαξιώνει τους εσω-
κομματικούς αντιπάλους, ο έμπειρος 
που θα γινόταν το στήριγμα του νεο-
φερμένου και άπειρου αρχηγού. 
Λίγους μήνες και μερικές εντάσεις αρ-
γότερα, ο Πολάκης είναι ξανά στο προ-
σκήνιο. Λιγότερο γιατί τα ξαναβάζει 
ανοικτά με τους δημοσιογράφους σε 
μια εποχή που ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί 
να δημιουργεί νέους εχθρούς, περισ-
σότερο γιατί πλέον προκαλεί έντονη 
δυσαρέσκεια και εντός των τειχών. 
Ανεξάρτητα από το αν τελικά ισχύει ή 
όχι ότι ο Κασσελάκης του έδειξε εμ-
μέσως ότι η πόρτα είναι ανοικτή και 
τα σκυλιά δεμένα, το πραγματικό ερώ-
τημα είναι ένα: προσφέρει κάτι σε αυ-
τόν τον ΣΥΡΙΖΑ που αγκομαχά, χάνει 
συνεχώς δύναμη και ψηφοφόρους 
και ψάχνει να βρει μια ταυτότητα, ένα 
στέλεχος που λειτουργεί διχαστικά στο 
εσωτερικό του; Έχει το περιθώριο ο 
νέος ΣΥΡΙΖΑ να βαδίζει στα κέφια του 
Πολάκη; 
Κι αν ναι, ποιο είναι το κέρδος του; 

Ο Πολάκης, ο ΣΥΡΙΖΑ και ο 
ιστορικός του μέλλοντος… 
 
Κώστας Ζοργιός



20 — θέμα

Αξιοποιώντας, σύμφωνα με την προ 
μερικών ημερών ανακοίνωση, «θετική 
συγκυρία της καλής πορείας των αγο-
ρών, η United Group ολοκλήρωσε κύ-
κλο χρηματοδότησης ύψους 1,73 δισ. 
ευρώ, αποτέλεσμα της ισχυρής λειτουρ-
γικής της απόδοσης, όπως αυτή απο-
τυπώνεται στην συνεχή  αύξηση του 
EBITDA και των εσόδων του Ομίλου». 
Μάλιστα… Και αναφέρεται πως «η χρη-
ματοδότηση θα χρησιμοποιηθεί για την 
αποπληρωμή των υφιστάμενων ομο-
λόγων υψηλής εξασφάλισης με λήξη 
το 2026 και το 2029, των υφιστάμε-
νων PIK ομολόγων εθελουσίας απο-
πληρωμής με λήξη το 2025 και το 
2026 και του εκταμιευμένου υπολοί-
που της ανακυκλούμενης πίστωσης, 
επεκτείνοντας έτσι την ωρίμαση των 
αναχρηματοδοτημένων  ομολόγων του 
2026, μειώνοντας το επιτόκιο των ανα-
χρηματοδοτημένων ομολόγων του 
2029 και ενισχύοντας περαιτέρω την 

κεφαλαιακή δομή της UG». 
Για ποια ενίσχυση όμως μιλούν από τη 
United Group, εταιρεία της BC Partners, 
στην κάποτε υπερχρεωμένη Nova όταν 
δίνουν και παίρνουν οι πληροφορίες 
στην πιάτσα περί αποεπένδυσης;  
Ένα σενάριο που έμμεσα επιβεβαιώνει 
δημοσιεύματα που θέλουν την εταιρεία 
να «αγοράζει» με δανεισμό ένα μεγάλο 
τμήμα του τζίρου και των λειτουργικών 
κερδών του 2022 (έτος που εμφάνισε 
ζημία 227,03 εκατ. ευρώ σύμφωνα 
με στοιχεία της JP Morgan) ώστε να 
εμφανίζεται ισχυρή. Δεν είναι όμως. 
Τα εν λόγω σενάρια που αναπτύχθηκαν 
(και δημοσιεύτηκαν) τα τελευταία 
24ωρα και επ’ ουδενί διαψεύδονται. 
Σενάρια που διαδέχθηκαν δημοσιεύ-
ματα περί αποχώρησης του Νίκου Στα-
θόπουλου. Και που δεν διαψεύδονται 
καθώς από τη Nova απαντούν πως 
«δεν σχολιάζουμε, ούτε επίσημα ούτε 
ανεπίσημα, εικασίες της αγοράς». Προ-

σοχή: δεν σχολιάζουν. Πουθενά η λέξη 
«διάψευση». 
Σημειωτέον ότι οι επενδύσεις της Nova 
στις τηλεπικοινωνίες απασχολούν έντονα 
και το κυβερνητικό επιτελείο, χωρίς να 
έχουν υπάρξει ενδείξεις ακόμη για τη δυ-
σαρέσκεια που υπάρχει όσον αφορά στις 
(υποχρεωτικές) επενδύσεις της σε οπτικές 
ίνες (ειδικά στα αστικά κέντρα) ενώ η 
ΕΕΤΤ δεν έχει επιληφθεί μπροστά στο 
πλήθος των απογοητευμένων χρηστών. 
Η υπό διαρκή προσπάθεια ενοποίησης 
Forthnet, Wind και Nova (που μόνο τυ-
πικά έχει γίνει, όχι πρακτικά), τα προ-
βλήματα της διαχείρισης των δανειακών 
υποχρεώσεων και των επενδυτικών 
απαιτήσεων στις οπτικές ίνες δημιούρ-
γησαν ένα πολύ δυσοίωνο επενδυτικό 
ορίζοντα για την BC Partners. Και η ελ-
ληνική επένδυση φορά πλέον μαύρο 
κοστούμι…

Αποεπένδυση ενόψει – Τα σενάρια
NOVA



θέμα — 21

«Είναι προσωπική βούληση του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη η 
χώρα μας να αλλάξει –και έχει ξεκι-
νήσει να αλλάζει τα τελευταία τέσσερα 
χρόνια και να υπάρχει μετρήσιμο απο-
τέλεσμα– και μάλιστα κάτω από πολύ 
δύσκολες συνθήκες και κρίσεις», τό-
νισε ο υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ και κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης, κατά τη 
διάρκεια της επίσκεψής του στο Ρα-
διομέγαρο της ΕΡΤ. 
Ο κ .Μαρινάκης αναφερόμενος στη 
δημόσια τηλεόραση, είπε ότι είναι μια 
περίπτωση που «εν κινήσει» και με 
σεβασμό στην ιστορία της και με εν-
δυνάμωση του ανθρώπινου δυναμι-
κού και την προσθήκη νέων ανθρώ-
πων με όρεξη και κέφι για δουλειά, 
αλλάζει κι αυτή, και το βλέπουν κα-
θημερινά οι πολίτες. 
Ο κ. Μαρινάκης κατά την επίσκεψη 
του στο Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ όπου 
συνοδευόταν από τον Γενικό Γραμμα-
τέα Επικοινωνίας και Ενημέρωσης Δη-
μήτρη Γαλαμάτη, περιηγήθηκε στους 
χώρους του Ραδιομεγάρου, στα στού-
ντιο αλλά και στον χώρο του αρχείου 
της Δημόσιας Τηλεόρασης, του οποίου 

έχει ξεκινήσει η ψηφιοποίηση, ένα φι-
λόδοξο και οραματικό σχέδιο που θα 
αφήσει σημαντική παρακαταθήκη στην 
δημόσια τηλεόραση. 
Στη δήλωση του αργότερα, ο κ. Μαρι-
νάκης έκανε λόγο μεταξύ άλλων για 
«ποιοτική και ουσιαστική αναβάθμιση, 
σε επίπεδο κτιριακών εγκαταστάσεων 
και υλικοτεχνικών υποδομών και ένα 
πολύ φιλόδοξο σχέδιο το οποίο, στο 
τέλος της ημέρας, θα παράγει ένα 
προϊόν που θα «επιστρέφει» στους Έλ-
ληνες πολίτες». 
Ο υφυπουργός συναντήθηκε με τον 
πρόεδρο της ΕΡΤ Κωνσταντίνο Ζούλα 
και την διευθύνουσα σύμβουλο Κα-
τερίνα Κασκανιώτη και συζήτησαν το 
σχέδιο του νέου Στρατηγικού Σχεδια-
σμού 2024–27. Μαζί τους ήταν από 
την πλευρά της ΕΡΤ ο Βαγγέλης Λου-
ριδάς, γενικός διευθυντής Διοικητικών 
και Οικονομικών Υπηρεσιών, ο Σω-
κράτης Χατζηιωάννου, διευθυντής Οι-
κονομικών Υπηρεσιών και ο Κωστής 
Φιλιππόπουλος, προϊστάμενος των 
Νομικών Υπηρεσιών. 
«Με πολύ μεγάλη χαρά βρεθήκαμε 
σήμερα στο Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ, επι-
σκεπτόμενοι τις εγκαταστάσεις και τα 

στούντιο και είχαμε μια πολύ ουσια-
στική συζήτηση. Ουσιαστικά μας τέ-
θηκαν όλα τα τρέχοντα ζητήματα αλλά 
και οι μεγάλοι στόχοι των επόμενων 
μηνών και των επόμενων ετών. Εγώ 
δεν θέλω να πω πολλά λόγια, γιατί 
νομίζω πως μιλά από μόνο του το 
έργο που έχει παραχθεί τα τελευταία 
–λίγο περισσότερο από– τέσσερα χρό-
νια, το οποίο σέβεται και τιμά τα χρή-
ματα του Έλληνα φορολογούμενου, 
σέβεται και τιμά όσα έχουν γίνει τις 
προηγούμενες δεκαετίες στην κρατική 
τηλεόραση. Ποιοτική και ουσιαστική 
αναβάθμιση, σε επίπεδο κτιριακών 
εγκαταστάσεων και υλικοτεχνικών 
υποδομών και ένα πολύ φιλόδοξο 
σχέδιο το οποίο, στο τέλος της ημέρας, 
θα παράγει ένα προϊόν που θα «επι-
στρέφει» στους Έλληνες πολίτες». 
Και έδωσε μεγάλη σημασία στο ΕΡ-
ΤNews «που αρχίζει και γίνεται πλέον, 
μια πολύ δυνατή φωνή ενημέρωσης 
για όλους τους Έλληνες πολίτες, μια 
πολύ δυνατή φωνή και της χώρας 
μας σταδιακά από τη μια άκρη στην 
άλλη, αλλά και όλα τα υπόλοιπα κα-
νάλια που συνεχίζουν πολύ δυναμικά 
το έργο τους».

ΕΡΤ

«Θα συνεχίσουμε για μια ΕΡΤ όλο και πιο αξιόπιστη, όλο και πιο 
σύγχρονη, όλο και πιο ουσιαστική, όλο και πιο αποτελεσματική».
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Συγκεκριμένα, τα τελευταία χρόνια με-
γάλοι καταναλωτές ειδικά στον κλάδο 
των μεταφορών, όπως λιμάνια, αερο-
δρόμια και αυτοκινητόδρομοι, αναζη-
τούν τρόπο να καλύψουν εξ ολοκλήρου 
τις ενεργειακές ανάγκες τους με πρά-
σινη ενέργεια, αφού πέρα από φιλική 
προς το περιβάλλον και φθηνή ως προ-
ϊόν, η ενέργεια από Ανανεώσιμες Πηγές 
δεν επιβαρύνεται και από μία σειρά από 
τέλη άνθρακα. Περαιτέρω, η εντεινό-
μενη τάση εξηλεκτρισμού των μεταφο-
ρών δημιουργεί μεγαλύτερη ανάγκη 
για ηλεκτρική ενέργεια που τα δίκτυα 
ηλεκτρισμού δυσκολεύονται να καλύ-
ψουν άμεσα. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι αυ-
τοκινητόδρομοι, όπου με βάση το κα-
νονιστικό πλαίσιο της ΕΕ εκτιμάται πως 
στην Ελλάδα τα επόμενα χρόνια θα 
απαιτούνται νέοι υποσταθμοί τουλάχι-
στον 10 MW νέας ηλεκτρικής ισχύος 
ανά 60 χλμ. δρόμου, προκειμένου να 
καλυφθούν οι ανάγκες φόρτισης των 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων. 
Ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, αξιοποιώντας την 
εξειδικευμένη γνώση που διαθέτει ως 
ο μεγαλύτερος παραγωγός καθαρής 
ενέργειας στην Ελλάδα αλλά και ο με-
γαλύτερος επενδυτής σε έργα παρα-
χωρήσεων με περισσότερα από 1.600 
χλμ. αυτοκινητοδρόμων υπό διαχείριση, 
έρχεται να γεφυρώσει το χάσμα που 
έχει δημιουργηθεί μεταξύ της όλο και 
πιο επιτακτικής ζήτησης εκ μέρους των 
μεγάλων καταναλωτών για πρόσβαση 
σε πράσινη ενέργεια και της εξαιρετικά 
απαιτητικής διαχείρισης που αυτή προ-
καλεί στα δίκτυα ηλεκτρισμού, μέσω 
μιας πρωτοπόρου ενεργειακής αρχιτε-
κτονικής και μίας ειδικά σχεδιασμένης 

εφαρμογής αξιοποίησης Ανανεώσιμων 
Πηγών με Αποθήκευση Ενέργειας (με 
χρήση μπαταριών). 
Παρότι η ιδέα για τοπική παραγωγή 
και αποθήκευση πράσινης ενέργειας 
για την κάλυψη των αναγκών μίας με-
ταφορικής υποδομής δεν φαντάζει 
πρωτάκουστη, εντούτοις η πιστοποι-
ημένα πετυχημένη εφαρμογή της απο-
τελεί σημαντική πρωτιά. Πρόκειται για 
ένα έργο που η ιδέα, η αρχιτεκτονική 
και η πρωτοποριακή τεχνολογία του, 
διαμορφώνουν ένα νέο πλαίσιο σχε-
διασμού, κατασκευής και λειτουργίας 
«Πράσινων» σταθμών ταχυφόρτισης 
ηλεκτρικών οχημάτων, που καλύπτει 
πλήρως τις αδυναμίες που αντιμετω-
πίζουν όχι μόνο τα ελληνικά αλλά και 

τα ευρωπαϊκά ηλεκτρικά δίκτυα για την 
ηλεκτροφόρτιση. 
ΣΕΑ Μαλακάσας (Σείριος): Ο πρώτος 
και μεγαλύτερος στην Ελλάδα υβριδικός 
σταθμός φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων με φωτοβολταϊκά 
Ο Σταθμός Εξυπηρέτησης Αυτοκινητι-
στών (ΣΕΑ) Σείριος στη Μαλακάσα που 
λειτουργεί η Νέα Οδός, είναι ο πρώτος 
ηλιακός υβριδικός σταθμός ταχυφόρ-
τισης σε ελληνικούς αυτοκινητόδρομους 
που λειτουργεί με απευθείας σύνδεση 
των ταχυφορτιστών στο συνεχές ρεύμα 
που παράγεται από τα ηλιακά πάνελ, 
και θα συνδυάζεται με σύστημα απο-
θήκευσης ενέργειας σε μπαταρίες ιό-
ντων λιθίου υψηλής τάσης. 

«Πράσινη» ενεργειακή αυτονομία 
σε μεγάλες υποδομές μεταφορών 

Ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ έρχεται να δώσει μια ρεαλιστική ανταγω-
νιστική και άμεσα εφαρμόσιμη λύση στις αυξανόμενες ενεργειακές 
ανάγκες αεροδρομίων, λιμανιών, αυτοκινητοδρόμων, καθώς και 
άλλων μεγάλων καταναλωτών, για πρόσβαση σε καθαρή ενέργεια, 
με την καινοτόμος προσέγγιση που ανέπτυξε, σε αποκλειστική συ-
νεργασία με την ελληνική εταιρεία EasyPower A.E., που είναι κά-
τοχος της αντίστοιχης τεχνολογίας.

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
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Με ιδιαίτερη λαμπρότητα έγινε η επί-
σημη εισαγωγή του Διεθνή Αερολιμένα 
Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος» στο 
Χρηματιστήριο Αθηνών. Η πρόσφατη 
δημόσια εγγραφή προσέλκυσε προ-
σφορές που ξεπέρασαν τα 8 δισ. ευρώ, 
υπερκαλύπτοντας το ζητούμενο ποσό 
κατά 12 φορές. Τα έσοδα της δημόσιας 
προσφοράς ανήλθαν σε 784,7 εκατ. 
ευρώ. 
Αναλυτικότερα, η τιμή διάθεσης της δη-
μόσιας προσφοράς του ΔΑΑ από το 
Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιου-
σίας του Δημοσίου Α.Ε. («ΤΑΙΠΕΔ») 
90.000.000 μετοχών (οι «Προσφερό-
μενες Μετοχές» και η «Προσφορά») 
ορίστηκε στα 8,20, γεγονός που συνε-
πάγεται χρηματιστηριακή αξία ύψους 
2,46 δισ. ευρώ κατά την Εισαγωγή, 
υπολογιζόμενη με βάση το συνολικό 
αριθμό των 300.000.000 μετοχών του 
ΔΑΑ. Τα έσοδα από την Προσφορά 
ανήλθαν σε 785 εκατ. ευρώ περίπου, 

λόγω των 30.000.000 μετοχών που 
αγόρασε η AviAlliance προς 9,758 
ευρώ ανά μετοχή, σύμφωνα με την 
αντίστοιχη συμφωνία βασικού επεν-
δυτή (cornerstone), η οποία προβλέπει 
την καταβολή προμήθειας. 
Ο CEO του Ομίλου Χρηματιστηρίου 
Αθηνών κ. Γ. Κοντόπουλος επεσήμανε 
ότι η είσοδος του ΔΑΑ στη χρηματιστη-
ριακή αγορά είναι κομβικής σημασίας 
όχι μόνο για την ίδια την εταιρεία και 
το Χ.Α. και την ελληνική οικονομία, αλλά 
αποτελεί και μήνυμα για την επενδυτική 
δυναμική της Ελλάδος. Πρόσθεσε ότι 
αποτελεί τη μεγαλύτερη έκδοση των 
τελευταίων 18 ετών, αυξάνοντας την 
κεφαλαιοποίηση της χρηματιστηριακής 
αγοράς κατά 2,5 δισ. ευρώ. 
Ο κ. Ιωάννης Παράσχης, CEO του ΔΑΑ, 
τόνισε ότι η είσοδος του ΔΑΑ στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών αποτελεί ορόσημο, 
στην πορεία του από το 1996 που ξε-
κίνησε από μηδενική βάση με την σύ-

μπραξη Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα. 
Πρόσθεσε ότι το ΔΑΑ θα παρέχει υψηλή 
ποιότητα υπηρεσιών, δημιουργώντας 
αξία στους μετόχους του και στην ελ-
ληνική οικονομία γενικότερα: «Οι προ-
κλήσεις σε αυτό το ταξίδι των 27 και 
πλέον χρόνων ζωής της εταιρείας δεν 
ήταν λίγες. Με πιο σημαντικές την κρίση 
της 11ης Σεπτεμβρίου του 2001, που 
αντιμετωπίσαμε λίγους μόνο μήνες 
μετά το άνοιγμα. Η διεθνή οικονομική 
κρίση του 2008 και την ελληνική μα-
κροοικονομική κρίση στην συνέχεια και 
βέβαια την πανδημία του 2020, που 
είχε δραματικές επιπτώσεις για τις αε-
ρομεταφορές και τον τουρισμό. Είμαστε 
όμως περήφανοι, διότι χάρη στις προ-
σπάθειες και στην αφοσίωση των αν-
θρώπων μας έχουμε ανταπεξέλθει με 
επιτυχία στις προκλήσεις αυτές και 
τολμώ να πω ότι μέσα από κάθε κρίση, 
έχουμε γίνει πιο έμπειροι, πιο ανθεκτι-
κοί, πιο ισχυροί». 

Διεθνής  
Αερολιμένας  
Αθηνών

Εισαγωγή του ΔΑΑ στο Χρηματιστήριο με 
υπερκάλυψη κατά 12 φορές των μετοχών 
που προσφέρθηκαν.



Το Βρετανικό Μουσείο έχει, εδώ και 
λίγες ημέρες, προσωρινό, νεοδιορι-
σθέντα διευθυντή, τον Μαρκ Τζόουνς 
(ο προηγούμενος απολύθηκε μετά την 
αποκάλυψη των κλοπών σχεδόν 
2.000 αντικειμένων από τις αποθήκες 
του μουσείου).  
Ο οποίος Τζόουνς έσπευσε να δώσει 
συνέντευξη στους «Times» και να απο-
καλύψει τις προθέσεις του για τα Γλυ-
πτά του Παρθενώνα. Τα οποία οι Βρε-
τανοί συνεχίζουν να αποκαλούν ως 
«Ελγίνεια», δείγμα της ενοχής τους…  
Τι είπε λοιπόν ο 72χρονος, πουθεω-
ρείται από τους συμπατριώτες του πο-
λύπειρος σε αυτά τα θέματα, αλλά δεν 
πρόλαβε καλά καλά να καθίσει στην 
καρέκλα;  
Δήλωσε λοιπόν πως μπορεί να φα-
νταστεί μια συμφωνία επιστροφής των 
Γλυπτών του Παρθενώνα στην Αθήνα, 

κάνοντας λόγο για «αμοιβαία δάνεια».  
Ερωτώμενος αν φαντάζεται τον εαυτό 
του να επιβλέπει από τη θέση του δι-
ευθυντή μια συμφωνία για επιστροφή 
των Γλυπτών μέσα στα επόμενα δύο 
χρόνια, ο Τζόουνς ξεκαθάρισε ότι δεν 
πρόκειται να παραμείνει στο πόστο για 
τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα και 
πρόσθεσε: «Ναι, θα μπορούσα εύκολα 
να φανταστώ μια σχέση μεταξύ ημών 
και του Μουσείου της Ακρόπολης, η 
οποία θα περιλάμβανε αμοιβαία δά-
νεια. Γιατί όχι; Εχουν και εκείνοι κάποια 
θαυμάσια αντικείμενα». 
Ο Τζόουνς συνεχίζει λοιπόν την πάγια 
θέση των Βρετανών: είναι δικά μας, 
αν θέλετε σας τα δανείζουμε για λίγα 
χρόνια.  
Σχολιάζοντας, δε, την πρόσφατη συμ-
φωνία που συνήψαν δύο βρετανικά 
μουσεία (το Βρετανικό και το V&A) και 

η Γκάνα για δανεισμό αντικειμένων 
που οι Βρετανοί είχαν λεηλατήσει από 
την αφρικανική χώρα τον 19ο αιώνα, 
ο Τζόουνς δεν αρνήθηκε ότι ένας τέ-
τοιος διακανονισμός θα μπορούσε να 
αποτελέσει πρότυπο και για άλλες επι-
στροφές.  
Κοντολογίς, οι Βρετανοί με την Γκάνα 
θέλουν να δημιουργήσουν ένα… δε-
δικασμένο γιατί, αργά ή γρήγορα θα 
κληθούν να επιτρέψουν τα μάρμαρα.  
Και είμαι βέβαιος ότι θα υπήρχε 
(υπερ)κομματική συναίνεση και κοινή 
γραμμή πλεύσης στο συγκεκριμένο 
θέμα αν κάθονταν όλοι μαζί στο ίδιο 
τραπέζι: Δανεικά όχι, ελληνικά ναι. 
Αποτελεί την κόκκινη γραμμή της χώ-
ρας μας στα κλεμμένα Γλυπτά του 
Παρθενώνα. Τίποτε λιγότερο.  

Δανεικά όχι,  
ελληνικά ναι
Νίκος Μποζιονέλος
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